

红旗援疆情

□ 杨卓

出发的那天,亲友们深情地握着我的手,
紧紧地、紧紧地……
多少话都浸润在湿热的眼眶里;
出发的那天,故乡的明月轻抚着家乡的山梁,
父亲母亲一遍又一遍地嘱托:
孩子,去吧,好好工作,家里有我们!
出发的那天,注视着年幼的孩子和满头白发的母亲,
久久不忍离别,爱人说:
放心去吧! 家里有我呢,我会照顾好母亲和孩子。
亲爱的故乡啊!
我将离开你的怀抱,奔赴那魂牵梦绕的地方……
从巍巍太行到天山雪域,
踏上征程、热血沸腾,千里丝路、大美新疆,
从此,我就成了一名兵团人;
从晋商故里到兵团农场,
晋疆情深、萦绕心间,对口援疆、重任在身,
从此,红旗就是我的第二故乡。
一段援疆路,一生晋疆情。
当我站在天山脚下,走进红旗农场,内心起伏,久久沉思:
我来红旗为什么? 我为红旗做什么? 我给红旗留什么?
我要告诉这片热土,告诉父老乡亲:
许党许国许昆仑,青松红柳,沙漠胡杨;
送医送教送产业,斗志昂扬,旌旗猎猎。
对口援疆,戈壁荒漠尽显豪情;
民生援疆,携手厚植民族一家;
产业援疆,真情洒遍天山南北;
智力援疆,丹心赤诚谱写新曲;
文化润疆,晋韵编织晋疆情深。
正可谓:山川一脉同风雨,晋疆何曾是两乡,
春华秋实何寻常,如椽巨笔著华章。
有人随波逐流,有人逆流而上,我们援疆人,
向着光,向着农场奋进赤诚走来!
曾记否:凭风东顾,君问归期未有期;
余晖增色,共话农场奋进时。
忘不了:援疆楼内话乡音,志合者不以山海为远;
忘不了:北庭沙漠生态园篝火正浓、尽悦起舞;
忘不了:三台沟夜宿蒙古包,阿肯弹唱会上尽开颜;
忘不了:伫立北塔山牧场“留恋塔山”;
忘不了:北庭故城、将军庙断想;
忘不了:戈壁捡石,触碰历史的脉动;
将军馆庄严肃穆、军垦馆荡气回肠,
农业机械馆、民兵主体馆,振奋人心再出发;
忘不了:集体学习、围炉夜话、快乐团建、尝尽家乡美味;
忘不了:党和政府送来了关怀和温暖,寄予殷殷嘱托;
忘不了:红花热烈、啤酒花簇拥,
麦穗黄、棉花白,葡萄瓜果香飘飘;
更忘不了:热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取
的“兵团精神”,这是对援疆人莫大的鼓舞。
恍惚间——
我们耳畔回响起父老乡亲的殷殷嘱托:
天山北麓,博格达峰下,
我们身上赓续着兵团钢铁般的意志,热血沸腾,
誓做长期建疆的铁军;
我们传承着兵团前辈的红色基因,
乘着“一带一路”的强劲东风,意气风发,
誓做富民兴疆的先行军。
汾水情长连天山,甘为胡杨添新绿;
万里援疆终不悔,晋疆携手谱新曲。
来吧,红旗援疆人,
让我们一同在兵团沃土上留下奋斗的足迹,
在红旗广阔的大地上,璀璨我们的人生!

捡石记

□ 张亚军

来到新疆之后,大家都爱上了石头。戈壁滩上的石头,种类繁多、造型各异、千状万态,总有一款让你眼前一亮、爱不释手。它们静静地躺在那里,等待有缘人的到来,共赴一场穿越时空变幻、跨越山水轮回的相遇。

假期里,我们组团到戈壁滩上捡石头。头顶着大太阳,每个人都全副武装,身穿防晒服,头戴遮阳帽,墨镜来护眼。大家带了铲子、耙子等工具,蹲在地上仔细探寻、翻找,生怕稍不留神就让“宝石”从眼前溜走。

傍晚时分,我们一人背着一包石头来到加工店,全部倒出来让老板看哪些有雕琢的潜质。结果几百块儿石头里,老板只选出了一块。被选中的这一块,它将被雕刻成精美的工艺品,摆放在专门为它设置的展柜中,供人欣赏,获得无数赞美。没有被选中的,大部分被直接丢弃了,从一个不知名的地方流向另一个地方。命运的道路从此分岔,它们将走向不同的未来。

但是,我们自己捡的石头舍不得就这样全扔了,还是挑了些觉得有意义的或者好看的背了回来。石头是历史的见证,它的材质、形状、颜色、纹路,都有历史留下的印记。之前就听当地的司机说起过有人在周边捡到过鱼化石,这里很早以前应该是湖海,当时只觉得司机是在道听途说,不一定可信,但当我们真的捡到硅化木和鱼化石时,才相信这片戈壁曾经真的是森林和湖海,才真切感受到自己就身处在这物转星移的变幻中,“海枯石烂”“沧海桑田”这些词突然就不那么夸张和遥远了。

人生很多时候也是这样,辛苦一场,想要的没得到,看似徒劳,但领略过沿途风景,在实践中有所体悟,就不算白费。石头见证了历史,也成就了历史。动植物化石蕴含着远古生命的印迹,它们带着我们穿越时空,回到那个远古的、被遗忘的世界,让那亿万年前鲜活的生命跃然眼前,新奇的体验和感受让我们的生命更加丰盈。

石头在人类面前很渺小,它们淹没在沙土里、隐藏在草丛间、散落在深谷中,在无人关注的角落和缝隙默不作声。人类在石头面前很渺小,区区几十载的人生,在石头已经经历和仍将继续经历的时光里,不过是过客。脚下是平坦无边的大地,抬头是广阔纯净的蓝天,天地茫茫、世事沧桑,身处此境、念及于此,心胸顿时开阔了很多。

这片土地上的石头,像极了这片土地上的人。日复一日、年复一年,江河冲刷、日晒雨淋、风沙磨砺,它们不言不语,历经沧桑,依然坚韧。从古至今,在这片土地上屯垦戍边的人,一代又一代,不惧烈日炎炎、不怕风沙漫漫,艰苦奋斗、自强不息,奉献青春、开创家园,让荒漠变绿洲,为祖国守好边疆,成为历史的创造者。

“头枕石头眠,铺地又盖天。”置身戈壁,仿佛自己也成了天地间的一块石头,仿佛自己也有了戍边者的那份豪迈与坚韧。世间石头无数,美玉毕竟少数。成不了美玉,也要做一块顽石,在这广袤天地间、在这时光长河里,奋力作为,留下自己存在过的痕迹,不负此番新疆行。

